

六盘水市—

喜气洋洋买年货 开开心心迎春节

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

新春将至，年味渐浓，节庆用品销售也火爆起来。六盘水市各地的年货大集、商超、年货节里，汇聚了“凉都三宝”、盘县火腿，以及香肠腊肉、对联灯笼、中国结等五湖四海的特色产品、琳琅满目的新年饰品，供给充足、购销两旺，升腾起浓浓的烟火气。人们带着对新春的期许和祝福，喜气洋洋买年货，开开心心迎春节。



↑→ 2024新春年货节六盘水分会场活动现场。通讯员 张心玥 摄



赶乡场 烟火气里迎新春

“赶场”是一种民间风俗。自古以来，对交通不便的地区而言，“赶场”是接触外界、互通有无的重要场所，人们会在特定的“赶场日”前往集市进行物资交换。在盘州市普古乡，这一风俗被保留至今，每周五便是这里的“赶场日”。

早上8时，普古街上人头攒动，叫卖声、询价声此起彼伏。红红火火的春联、大灯笼，当地的特色美食腊肉、炒米、包谷烧等一应俱全，穿着民族服饰、背着背篓前来购置年货的村民随处可见，一派热闹景象。

“我已经在普古摆摊卖土特产10年了，每场都来。过年前来‘赶场’的人最多，生意也比平时好。”摊主王兰说，“对盘州人来说，水豆豉代表家乡味道，过年是一定要吃的。”新春将至，她希望生意能够越来越好。

家住水城区顺场乡的朱女士带着女儿摆摊卖茶，“这些手工茶很受老年人喜欢。”朱女士说，“赚点外快给儿子，希望

他今年考上研究生，也希望今年家里种植的茶叶丰收，让日子一年比一年好。”

此外，记者发现，越来越多年轻面孔成为“赶场”摊位上的生力军。23岁的张小诚在广州上大学，放假后便在家乡体验摆摊。让他没想到的是，“体验”的收获颇大。“去年，摆摊赚了7000多元。现在，最大的愿望是不再花家里的钱。”

走走逛逛，时间一下过去，而街上的老人越来越多，熙熙攘攘的场景体现出浓浓的烟火气。不少人的背篓、小推车被塞得满满当当，也盛满了对来年的希望。“转了五六个小时，不小心就花掉了1000多块钱，过几天再买点。”满载而归的唐大姐说，新年最大的心愿是家人平平安安、健健康康。

68岁的张绍琼一家三代一起“赶场”，在近5个小时的采购中，买了春联、鞭炮、水果等多种年货。“过年讲究的是气氛，一家人‘赶场’，年味就有了。新的一年，希望国泰民安，大家都万事顺遂。”张绍琼说。

进商超 购销两旺供给足

“拜新年，拜个幸福年！”“我恭喜你发财，我恭喜你精彩”……走进六盘水市中心城区的各大超市卖场，耳边轮番响起喜庆的春节“金曲”。

一排排货架上，商品品类丰富、标价清晰。在以红色为主基调的年货区域，消费者们正在选购年画、挂历、中国结、对联等带有“龙”元素的新年装饰品。

“我们超市的商品都是由总部公司统一配送，目前货源充足，满足凉都群众的日常需求不成问题。”大润发超市负责人说。

六盘水市商务局相关负责人介绍，目前，该市重点大型生活必需品保障供应企业进货稳定，市场销售平稳。

“老板你好，这橙子甜不甜？”“这些都是进口的，您先尝尝再买。”在六

盘高新区的宝山农贸市场，水城区杨梅乡姚官营村村民王艳一口气买了100多斤水果，将轿车后备箱堆得满满当当。

“孩子们都放假回来了，多买些水果、米面油备着。”王艳说，这几天她每天都需要来市场逛逛，年货品质好，价格也合适。

在宝山农贸市场，各式各样的新鲜蔬菜、包装精致的水果礼盒、码成小山似的米面粮油等都成为市民购买的热点，随处可见购销两旺的景象。

“今年，市场有不少年货新品，满足消费者的年货采购需求。”宝山农贸市场一水果店老板告诉记者，这几天，市场的年货采购逐渐热闹起来了，“年货节”等促销活动满足群众多样化、个性化的消费需求。

逛大集 凉都特产受青睐

1月20日至28日，“黔货辞旧岁·新春享优惠”2024新春年货节六盘水分会场活动，在钟山区万达广场举办，营造了浓厚的年货促销氛围。

此次年货节采用线下集中展销和发放消费券的方式进行，开展“五进”“六展”系列主题活动。组织开展“书画艺术节、焰锅美食节、迎春音乐节、时尚家居节”四个节庆；开展凉都“特色农产品、人气美食品、老字号优品、旅游宣传品、文化工艺品”进景区、进酒店、进服务区、进加油站、进高铁站“五进”活动；举办“名优特新年货展、进出口商品展、房产汽车车展、商超佳品展、贺春文礼展、年夜饭展”六展活动。

这一系列活动让六盘水特色商品集中亮相，方便广大群众购置新春年货、精美年礼，营造出热闹祥和的幸福年味。在六盘水黄土坡体育馆小广场的年货展上，郎岱酱、六枝岩脚面、盘县火腿等农特产品让人目不暇接，“凉都三宝”系列产品占据“C位”，成为市民和游客选购的“抢手货”。

“去年新疆朋友喝了春茶后赞不绝口，今年还想要，快过年了，给个折扣嘛。”市民陈龙历经一番讨价还价，最终以88折优惠购买了水城春茶。这些茶叶，将在几天后通过快递送到远在新疆的朋友手中。

红红火火的年货市场，不仅点燃了市民的购买热情，也为即将到来的春节增添了年味。市民王女士和丈夫带着两个女儿仔细挑选新春对联和其他年货产品。“购买年货要趁早，这个‘盘县火腿’给我来一只！”王女士开心地说。

伴随着店家播放的喜庆音乐，吆喝声、叫卖声、还价声此起彼伏。“今年，购买年货的市民非常多。这是一个忙碌的春节，虽然辛苦，但收获满满！”在猕猴桃系列产品展台上，店主赵先生满脸笑容地说。

备春耕 “土地年货”忙置办

这些天，杀完两头年猪后，钟山区南开乡穿洞村种植大户符仁辉开始忙起农事，为土地“备年货”，“要想来年杀更大的猪，必须动起来。”符仁辉劲头满满地笑着说。

在符仁辉的蔬菜基地里，他请来的“土医生”正对100多亩土地进行土壤检测，并将根据检测结果对土地进行改良。“眼前的这片地，过去一下雨就被淹，如今改造为高标准农田。今年的1吨复合肥已到位，播种机已付定金……”符仁辉说。

“彭书记，去年樱桃树生病时，你帮忙购买的农药，请帮我再购买一件。”在钟山区汪家寨镇吴家寨村，六盘水市宏锦达种养殖农民专业合作社负责人胡思涛，也带着工作人员在樱桃地里忙碌着，正为农药的事情发愁。

“这个简单，把链接给你，保证购买到一模一样的药。”吴家寨村驻村第一书记彭英耐心地回答。

“刚刚过去的一年，汪家寨镇重点工作打造市级示范村2个、区级示范村1个，其余村居齐头并进发展村级集体经济。”汪家寨镇副镇长董存巧说，提前把土地“备年货”的事情办妥了，村民们春节才能过得更踏实、幸福。

“货充足得很，我们已经提前把复合肥等都准备好了。”六盘水市供销社负责人一边疏通前来购买化肥的车辆，一边向群众介绍肥料品种。他说，这几天，前来购买化肥的人很多，大部分是种粮大户，都是以吨为单位购买。六盘水市供销社为了方便群众，还设立了供应点，并且送货上门、服务上门。

六盘水 支持灵活就业人员 缴存使用住房公积金

本报讯（记者 鲁媛）“这真是一项好政策，今后像我们这样的灵活就业人员也可以缴纳公积金，使用公积金贷款购买住房了。”1月8日，市民胡女士在招商银行六盘水分行网点设立了个人公积金账户。这是1月1日六盘水市启动灵活就业人员住房公积金缴存使用管理办法以来，为灵活就业人员设立的第一个住房公积金账户。

胡女士是某单位员工，多年来一直打算在中心城区购买住房，但由于商业贷款利率高，按原政策又不具备参加公积金制度的条件，购房的事情就搁置下来。六盘水市实施灵活就业人员自愿参保制度后，胡女士一家重新燃起了购房的热情，开设了公积金账户。

据了解，六盘水市公积金中心通过深入调查研究，结合当地实际情况，于2023年12月26日印发《六盘水市灵活就业人员住房公积金缴存使用管理办法（试行）》，并于2024年1月1日起正式启动，旨在将住房公积金制度保障范围扩大到全部城市就业人员，实现住房公积金制度全覆盖，为灵活就业群体提供高质量的惠民利民服务。截至1月11日，六盘水市公积金中心已为10名灵活就业人员设立公积金账户。

一池氤氲 乐享温暖

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰 摄影报道

六枝特区落别乡的龙井生态温泉旅游度假区，一栋栋布依特色民居镶嵌在绿树丛中。沿着步步皆景的小径，星罗棋布的泡池相互辉映，游客们惬意地在水汽氤氲间美颜、瘦身、静心。

元旦假期，该景区酒店入住率达80%，客流量较去年增长180%，预计今年春节销售额将增长20%。下一步，景区将结合现有旅游康养业态，按照“1+1+1”的规划思路（即一个核心区、一个产业带、一个集散中心）打造和发展温泉旅游，形成季季有特色引领的业态体系，不断丰富“温泉+康养”度假新玩法。



↑→游客畅享温泉。

“这条路好了，来旅游的就多了，我们的生意也更好了，去年我家的羊肉粉店比往年多挣了1万多元。”2019年6月，余光鑫一家搬迁至水城区海坪彝族风情小镇附近的索玛社区，并在小镇租了店铺开羊肉粉店，吃上了旅游饭。

据了解，水城公路管理局实施了G246水城玉舍至俄脚公路K905+500-K914+377路面改造工程，途经多个旅游景区，为沿线群众铺设了“致富快车道”。

同样，海坪街道甘塘村依托这条道路，深度融合水果采摘观光等产业，重点发展一批观光、休闲、采摘精品示范园，进一步推进当地农业生态旅游发展。

“路漂亮了，来的人多了，生意自然就有了，我们发展的信心也更足了。”甘塘村党支部书记孔祥印说。

道路建设的改善，不仅让当地村民尝到了甜头，更为村集体经济注入了新活力。“前来旅游的人多了，村里的产业发展也越来越好。去年我们村人均收入达到2万多元，集体经济分红超过1569万元。”海坪街道阿委社区党总支书记周训锋说。

据了解，水城公路管理局担负着六盘水市11条国省干线737.9公里的养护任务。为进一步促进乡村振兴，该局以几条国省干线为“黄金纽带”，串起景区景点、文化遗存和社区乡村，走出了一条“生态生产生活”相融的发展新路。

2023年，该局完成G246水城滥坝至双水4个路面改造工程47.918公里，国道公路安全精细化提升工程22.1公里，华家屯大桥等危桥改造项目3个，省政府挂牌督办隐患点治理2处；G246盘州赵官至补西垭口公路（赵官至大山段）等3个项目建设全力推进，普通国省道路面结构性修复养护工程稳步推进。

同时，该局以党建为引领，坚持“畅”“安”基础要打牢，“舒”“美”形象要提升的思路，大力实施绿色公路、精品公路项目，打造出一条条外美内实、赏心悦目、特色鲜明，与沿线自然环境相得益彰的“振兴路”。

下一步，该局将按照“发展理念人本化、项目管理现代化、工程质量品质化、建设养护一体化、融合发展特色化”的建设理念，全力打造安全优先、管理优化、工程优良、干部优秀、服务优质的“五优公路”。

盘州

第一书记兑现“任期承诺”

贵州日报天眼新闻记者 黄瑠

“这份‘驻村工作任期承诺书’，让我的驻村帮扶有了更明确的方向，更细化的思考、更明显的成效。我跟当地干部一起探索出了‘7+1’发展模式，以我们小树林村为中心，整合其他7个村的资源优势，抱团发展，共同致富。”近日，盘州市坪地乡小树林村驻村第一书记晏斌说。

2023年3月7日，一纸名为“《关于开展全市乡村振兴驻村第一书记‘任期承诺’专项行动的实施方案》的通知”，在盘州市294名乡村振兴驻村第一书记中激起了涟漪。

《方案》进一步压实压紧了乡村振兴驻村第一书记、乡镇（街道）派出单位工作责任；督促驻村第一书记真蹲实驻、履尽职责、担当作为、作用发挥；督促各乡镇（街道）（党）委认真履行日常监督管理责任，加强对驻村干部的管理；督促各派出单位认真落实与所帮扶村庄责任、项目、资金、人员“四个捆绑”工作责任，力争全面形成“一人驻村、全员帮扶”的良好工作局面，切实提升乡村振兴驻村帮扶实效。

“刚开始确实觉得有压力，但是更有底气。因为有‘娘家人’的支持，加上每一条承诺内容都是亲力亲为调研后写下的，所以很有信心能够实现承诺。”当年3月21日，在盘州市召开的乡村振兴驻村第一书记任期承诺启动大会上，坪地乡小树林村驻村第一书记晏斌郑重地签下了承诺书。

“本人于2021年11月5日起担任坪地乡小树林村驻村第一书记，本人承诺在任期内完成好下列工作：1、争取资金370万元至400万元，助力小树林产业发展，进一步丰富小树林旅游业态，实现小树林文旅农融合发展的目标；2、争取资金180万元至300万元，完善小树林基础设施建设……”承诺书上，每一条内容都贴近民生福祉。

为了兑现承诺，晏斌开始四处奔走。先后争取了620万元，新建了30亩精品水果采摘园、114亩蔬菜基地。2023年，仅蔬菜基地的利润就达到53万元。

在调研中，晏斌了解到，位于小树林村活动室对面的原乌蒙大草原景区游客接待中心，因为承载量不足而闲置。他便又争取了180万元东西部协作资金，加上本地企业、村集体共同出资100万元，打通了新、老游客接待中心中间的360米通道。目前，该通道已具备通车条件。

不仅如此，晏斌还陆续争取了305万元用于人居环境治理；52万余元用于文化建设；村里修建了3个共享书屋等。在他和村支两委的共同努力下，2023年，小树林村获得“全省甲级乡村旅游示范村”称号。

六盘水

持续强化教育性收费管理

本报讯（记者 黄瑠）日前，记者从六盘水市教育局获悉，2023年该市持续加强和规范教育性收费管理，按照“收支两条线”要求，纳入财政专户管理，确保教育性收费支出的合理分配，有效保障教育活动各项工作任务圆满完成。

据统计，六盘水市教育性收费收入完成2825555万元，同比增长0.59%；支出完成27950.79万元，同比增长19.2%。经费主要用于维持学校日常运转，保障教育活动顺利进行；支持校舍建设，提高学生学习和生活质量；强化教师继续教育培训，促进学校教育质量提高；强化学生勤工助学配套，确保学生顺利完成学业；优化图书购置，丰富学生获取知识渠道。

下一步，六盘水市将深入推进教育性收费管理各项工作，继续完善教育经费保障机制，确保教育性收费依法征收，合理支配，切实提高教育性收费支出效益。

通讯员 王建霞
贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇